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                                                              11. 2. 2013      
Pražská vysoká škola psychosociálních studií pořádá pro členy České daseinsanalytické společnosti, studenty PVŠPS a další zájemce odborný dvoudenní interaktivní seminář prezidenta IFDA Dr. Ada Huygense na téma:
Mezi praxí a Daseinsanalytikou ve světle etiky. Čtení Heideggerova 

Dopisu o humanismu.
Termín: 21. 6. a 22. 6. 2019
Místo konání: PVŠPS, Milánská, Nové Petrovice
Zajímavý dvoudenní interaktivní seminář povede prezident Mezinárodní daseinsanalytické společnosti (IFDA) Dr. Ado Huygens z Belgie. Jedná se o významného fenomenologicky smýšlejícího odborníka, který působí v oblasti klinické psychologie a psychoterapie. Účastníkům semináře se tak nabízí již sedmá příležitost osobního setkání s tímto představitelem evropského daseinsanalytického myšlení. Zájemci o seminář se předem seznámí s textem Martina Heideggera: Dopis o humanismu, který jim po přihlášení bude zaslán v elektronické podobě. 
Program:
21. 6. 2019 - pátek (10,30-18,30h)

22. 6. 2019 - sobota (10,30-18,30h)
Přednáška bude tlumočena z AJ do ČJ. K účasti na semináři je třeba se předem přihlásit na kontaktní adresu Mgr. Lucie Vackové Ph.D.: luciepegas@volny.cz. A poté do 30. 5. 2019 zaplatit stanovenou částku 1 600kč na účet České daseinsanalytické společnosti (viz www.daseinsanalýza.cz – sekce členství v ČDS).  Do zprávy pro příjemce uveďte prosím jméno a příjmení, aby platba mohla být identifikována. Na seminář si přineste doklad o zaplacení. V případě včasné omluvy z již zaplaceného semináře do 1/6 2019  bude účtován storno poplatek 10%. Akce bude započítána do celoživotního daseinsanalytického vzdělávání v počtu 14h a studentům PVŠPS bude seminář uznán jako alternativa povinně volitelného semináře. Registrace účastníků semináře proběhne 30´ před zahájením programu. Těšíme se na vaši aktivní účast!
